

投资就要比市场看得更远

——对话信诚基金投资总监黄小坚

据晨星统计,日前刚刚成立满一年的信诚盛世蓝筹基金,其过去一年回报率达42.8%,在196只同类基金中位列第一,而同期上证指数下跌近15%。横跨牛熊市,却都能有所表现,信诚基金赖以成功的投资思想和逻辑思维究竟是什么。基金周刊日前对话信诚基金投资总监黄小坚。

◎本报记者 周宏 吴晓婧

投资必须要有成形理念

基金周刊:如果要概括多年来的投资经验,你的最大感受是什么?

黄小坚:三句话

第一,做投资一定要有原则。我们的原则就是立足基本面。投资只有立足于基本面才会有规可循,才能跳出价格波动的干扰。对我们来说,做投资就要观察基本面的变化、观察企业经营状况的变化,观察实体经济、总结产业自身的运作规律,综合考量这各个方面因素。

第二,要充分明白市场估值是有弹性的。在货币政策比较宽松的时候,市场估值会高一点;在货币政策比较紧的时候,估值会低一点;当市场信心比较强的时候,估值会高一点;当市场信心比较弱的时候,估值会低一点。这是投资非常艺术的层面。

第三,投资必须有完整的逻辑。投资的困难在于——“它不是完全算得准的”。以大宗商品为例,如果判断大宗商品会产生一波泡沫,那就要开始布局,但是布局不仅要看清楚大宗商品会不会产生泡沫,更要了解产生的泡沫会有多少,否则开始阶段可能挣钱,但是市场一变化,亏损就会产生。

如果没有一个成形的投资理念,就不可能有持续的稳定收益。巴菲特之所以很“牛”,就在于他每年都有稳定的收益。这是体现投资能力。

基金周刊:这三个都是投资原则,但明了投资原则不一定意味着良好的业绩。是什么左右了基金业绩的表现?盛世蓝筹为什么在过去一年做得很好?

黄小坚:我觉得是应该是比较准确地把握了经济趋势,同时也比较早的看到宏观经济的转折吧。投资无非赚的是两类钱,要么你的理解的比别人早、要么理解的比别人准确。过去一年,我们这两个方面的表现还不错。

基金周刊:每个投资者都想要在思维上“先人一步”,但能做到的人少之又少,你们是怎么做到领先市场把握趋势的?

黄小坚:要领先,要看得更远,就一定要去预判经济的未来发展方向。

预判经济的方法,首先是要看宏观经济的领先指标,比如货币供应量就是最基本的领先指标,PMI也是典型的领先指标,这样在观察的时候就能清晰地感觉到经济会往哪个方向走,但这还不够,还要观察经济的同步指标,看它是否能够验证宏观经济领先指标指示的方向。

另外,必须明白:经济活动本身就是一个不断完善的过程,你的预测也要随时修正,比如去年大家预测认为宏观经济不好,而现在大家都看好宏观经济了,并不是大家都错了,而在乎经济政策不一样了,如果没有4万亿的经济政策,没有宽松的政策,那全球经济可能还会继续低迷下去,但是有了经济政策的推动后经济就发生了变化,如果没有跟上这个变化所作的预测就错了。

反过来看现在的经济政策,如果未来还能保持比较宽松的政策可能会出现通胀,之后又会出现一波大宗商品泡沫。但如果未来政策出现了收缩,泡沫可能还没出现就已经结束了。所以关键不在于提前预测多准确,而是,第一要知道方法;第二要跟踪,要不停地对预测进行修正。

基金周刊:市场最近非常关心通胀问题,这个因素会给市场带来系统性风险还是结构性机会?

黄小坚:我们判断去年整体流动性收缩还没结束,现在过早收紧政策的话,实体经济领域肯定会出现问题。所以现在不用太担心市场的表现。

投资者有担心,可能主要还是心理上的惯性。金融市场常常会在很短时间内使财富格局发生变化,但正常人的认识都是有惯性的。变动太剧烈的东西,大家都不喜欢。比如一个股票的股价从140元跌到120元,大家可能就觉得跌了很多,其实这只是下跌趋势的开始。反过来,现在有些股票刚涨了一点,大家就觉得涨了很多,但这可能是上涨的开始。决定未来市场涨跌的关键因素不在于涨了多少或者跌了多少,而在于推动它上涨的基础是什么。

投资要前瞻不能滞后

基金周刊:您刚才强调要重视基本面,但是一个基本面长期向好的上市公司,经常也会面临中短期的市场波动的考验,比如2008年的熊市,这个问题你们怎么看?

黄小坚:这涉及两方面的问题,首先,好公司不代表好股票,好股票包含两个含义:业绩的成长和公司估值。比如5元1股的茅台和500元1股的茅台相比,如果茅台只有5元1股那就是极好的股票,但如果茅台500元1股那就可能就不是好股票了,不好的股票不意味着不好的公司。

另外,关于价值投资,很多人都陷入了一个误区,认为价值投资就是买了不卖。这不对,价值投资意味着“在低的价格买,在高的价格卖”,如果价格围绕着价值波动,那么在低于价值的时候买叫作价值投资,在高于价值的时候卖也叫价值投资。

基金周刊:投资的考验是你一直会面对变化的市场,在这个应变的过程中,哪些是要坚持的理念,哪些又是需要修正的判断呢?

黄小坚:投资理念是多元化的,不同的人有不同的投资理念,通过不同的投资理念都有可能获得成功。但市场中有些规律是一直有效的,比如盈利持续增长的企业股价整体也会不断上涨,这是一个普遍规律。另外,企业阶段性的景气波动也能导致股价的波动,这也是一种规律。这两种是比较适合基金公司操作的。第三类可能是适合市场资金操作的,就是根据市场的波动去赚钱。

正常的人都会贪婪和恐惧,去年上半年很多人“盲目抄底”是因为贪婪,没有搞清楚投资规律;今年年初很多人割肉则是因为恐惧,如今年以来大家都觉得股票贵了,认为2300点就到顶了,我觉得没有到顶,所以今年我们的方向都是对的,你一定要看到更前面的东西,要前瞻而不能滞后。

从投资者来看,今年我们一直维持比较高的仓位,这反映出一个理念:一定要拉长周期看投资,专业和非专业是行为的区别而非地位的区别。我们看到的都是表象,在表象背后,需要找出规律性的东西,有些投机失败就在于不知道背后的原因,股票市场一定要知道其驱动的因素在哪里,股票市场有一定的规律,对于这种规律一定要理解清楚。

未来的主题是“大内需”

基金周刊:您刚才提到,今年以来对市场是一路看多,现在你们对宏观经济和市场方向的看法?

黄小坚:我们判断下一个阶段企业的盈利会出现复苏。因为,企业盈利的复苏落后于经济的复苏,而目前经济复苏的前景比较明确。一旦企业盈利复苏,市场原有的估值水平就会下降。就市盈率而言,我们现在期望盈利的上升,它有可能是跳跃性的上升。全球经济正在复苏、中国经济也正在好转,这种情况下的估值并不是很贵,股市的中期趋势是向好的。

基金周刊:目前的经济的环境下,哪些投资主题更有机会?

黄小坚:根据经济规律分析,经济增长有三个动力:内需、投资和外需。长期来看,随着欧美经济的复苏,外需会起来,但是现在欧美经济的复苏明显滞后于中国,所以目前外需相对而言要差一点。

投资方面,随着全球流动性的泛滥,大宗商品价



格上升可能导致制造业面临成本上升的压力,所以投资机会方面还是集中在内需方面。其中,金融服务业、地产、消费品行业相对而言较好,目前这也是我们考虑重点关注的行业。

基金周刊:市场一直在关注流动性泛滥导致的全球商品价格上涨,这块有机会吗?新能源行业呢?

黄小坚:流动性泛滥的趋势如果延续,大宗商品的价格会往上走,但商品通常会体现出高波动性,这个机会的把握是掌握一定技巧的。下一阶段在投资配置上,我们会倾向于“大内需”和支持经济增长的需求上,对于大宗商品也会比较重视,但大宗商品的选择时机上会多做考虑,对大宗商品的价格要敏感、前瞻,这取决于把握能力,关键在于立足点是否在基本面上,只有立足于基本面,才会明确地知道要做什么。

长期来看,新能源行业一定会涌现出非常好的企业。因为从产业规律而言,新能源是非常好的产业,它复合了一个新的、能够壮大的产业的需求。但是问题在于,哪个企业会壮大不明确,第二,在壮大的过程中会面临盈利压力,短时间里会有波动。新兴行业刚开始看得不是很清楚,所以一定要跟踪,有些企业做不大,有些企业现在好以后不一定好,有些企业现在好以后还是会好,所以就要靠跟踪。

■人物简介

黄小坚,信诚基金首席投资官、股票投资总监。经济学硕士,9年证券从业经验,曾任申银万国证券研究所行业分析师,银华基金管理公司行业分析师、投资管理部组合经理、基金经理,华宝兴业基金管理公司基金经理。曾先后担任银华-道琼斯88精选基金、天华基金、银华优势企业基金、华宝多策略增长基金的基金经理。